Concursul şcolar de geografie

Etapa judeţeană / municipală Bucureşti

26.02.2005
BAREM DE EVALUARE

CLASA a XII - a

1. Se acordă 14 puncte pentru răspunsul corect şi complet:
a. Scopul: organizarea armonioasă a teritoriului (1p), valorificarea superioară a resurselor (1p), zonarea producţiei agricole (1p), echiparea spaţiului (1p).

Obiectivul: organizarea şi menţinerea mediului rural ca spaţii de producere a bunurilor alimentare şi a materiilor prime industriale (1p), ca spaţii de recreare pentru populaţie (1p), de regenerare a mediului (1p) în condiţii variate de solicitare (1p).

b. Influenţa componentei geografice asupra vetrei rurale:

abordarea, cu prioritate, a raporturilor vetrei cu: poziţia geografică (0,5p), localizarea geografică (0,5p), mărimea (1p), forma (1p), textura (1p), structura (1p), funcţiile specifice (1p).












Total 14 puncte 2. Se acordă 15 puncte pentru răspunsul corect şi complet:
Relieful înalt, la peste 1800 m alt. şi cu abrupturi petrografice poate constitui un mediu ostil pentru locuirea permanentă şi desfăşurarea unor activităţi omeneşti pentru că:

· versanţii au o pondere ridicată, de peste 80% din suprafaţa acestui tip de relief (1p);

· sunt prezente crestele şi relieful glaciar (2p);

· abrupturile sunt afectate de procesele de gelivaţie şi de avalanşe (2p);

· circurile glaciare au versanţi abrupţi, depozite morenice (instabile), abrupturi structurale şi trene de grohotişuri (2p);

· temperaturile foarte scăzute şi cantitatea mare de precipitaţii impietează locuirea permanentă (2p);

· vânturile puternice sunt frecvente şi reci (2p);

· dezvoltarea vegetaţiei forestiere este stopată de deficitul termic şi de solurile slab fertile (profil scurt, scheletice, superficiale, discontinue, cu roca la zi) (3p);

· producţia de biomasă este foarte scăzută din cauza duratei mici a sezonului de vegetaţie (2 – 4 luni) (1p).












Total 15 puncte
3. Se acordă 13 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. Pentru reprezentarea grafică (cronogramă) corect elaborată se acordă 3 puncte astfel:

· ordonata şi abscisa corect divizate (1p)

· mersul curbei corect trasat (1p)

· informaţia generală corect scrisă (1p)

b. Pentru interpretarea modelului grafic corect elaborat se acordă 3 puncte astfel:

· mersul continuu ascendent al curbei în perioada 1948 – 2000 (1p)

· mersul uşor descendent în perioada 2000 – 2002 (1p)

· mersul ascendent în anii 2002 – 2004 (1p)

c. Pentru explicarea modificărilor înregistrate în ponderea populaţiei urbane se acordă 7 puncte:



pentru perioada 1948 – 1990:

· bilanţul natural pozitiv, în creştere (1p)

· creşterea numărului de imigranţi în mediul urban (afluxul de populaţie) (1p)



pentru perioada 1990 – 2000:


- scăderea ratei bilanţului natural al populaţiei rurale mai mult decât în mediul urban (1p)


- menţinerea unui ritm mai înalt al migraţiei din mediul rural decât în mediul urban (1p)


- date statistice incomplete (1p)



pentru perioada 2000 – 2002 / 2004:


- identificarea datelor reale pe baza recensământului populaţiei din 2002 (1p)


- adaosul de populaţie în urma declarării unor localităţi rurale ca oraşe, începând cu 2002 (1p)











Total 13 puncte
4. Se acordă 13 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

· Spaţiul Deltei Dunării are un caracter restrictiv pentru habitatul uman şi activităţile omeneşti (0,5p)

· Uscatul deltaic (13% din suprafaţa deltei) prezintă un potenţial de habitat limitat (0,5p), ca urmare a:

- reliefului cu altitudini foarte mici (0,5p)

- reliefului negativ (0,5p)

- orizontalităţii şi denivelărilor foarte mici (1p) care favorizează: menţinerea braţelor părăsite, a lacurilor, a bălţilor şi mlaştinilor (1p), inundaţiile pe mari suprafeţe (0,5p)
· Inundaţiile periodice spală şi îndepărtează excesul de substanţă organică şi minerală acumulată  (1p) rezultând fragilitatea mediului deltaic (1p)

· Calităţile reliefului Deltei Dunării (neted şi jos) (1p) influenţează siturile caracteristice ale aşezărilor omeneşti (1p): modul de distribuire a vetrelor şi moşiilor (1p), cu formă alungită (1p) pe grinduri şi de-a lungul apelor (1p) şi cu activităţi specifice: pescuit (0,5p), transporturi pe apă (0,5p), practici agricole limitate (0,5p).












Total 13 puncte
5. Se acordă 20 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

· Rata bilanţului natural al populaţiei totale a României prezintă valori pozitive în 4 judeţe (Iaşi, Suceava, Vaslui, Bistriţa-Năsăud) şi în 18 judeţe în cazul populaţiei urbane (2p) din care: 6 judeţe în Moldova (1p), 7 judeţe în sudul ţării (1p) şi 5 judeţe în Ardeal (1p).

· Explicaţia: în cazul populaţiei totale, rata bilanţului natural al populaţiei rurale a fost foarte scăzută (negativă) determinând, astfel, o rată generală a bilanţului natural al populaţiei României negativă (2p)

· În aria ratelor negative ale bilanţului natural există deosebiri:

- la nivelul populaţiei totale s-au înregistrat rate negative în 37 judeţe şi în Bucureşti (1p)

- la nivelul populaţiei urbane s-au înregistrat rate negative în 23 judeţe şi în Bucureşti (1p)

· Explicaţia: declinul demografic a afectat, într-o proporţie mult mai mare, populaţia din mediul rural faţă de populaţia din mediul urban (1p), cu precădere judeţele din lungul Dunării (0,5p), din partea centrală (0,5p) şi din partea vestică a ţării (0,5p)

· Valorile cele mai mici au coborât la sub -10‰ în judeţul Teleorman (0,5p) şi sub -7‰ în judeţul Giurgiu (0,5p) în cazul populaţiei totale, iar în cazul populaţiei urbane la –5,4‰  în judeţul Arad (0,5p), la –3,8‰  în Bucureşti (0,5p), la –3,4‰  în judeţele Satu Mare (0,5p) şi Dolj (0,5p). 

· Valorile cele mai ridicate ale bilanţului natural al populaţiei totale s-au înregistrat în judeţul Iaşi (2,5‰) (0,5p), iar în cazul populaţiei urbane în judeţele Botoşani (0,5p), Sălaj (0,5p), Bistriţa-Năsăud (0,5p) şi Gorj (0,5p).

· Explicaţia: exodul rural - urban (1p), proporţia mai mare a populaţiei de vârstă fertilă (1p), comportamentul reproductiv tradiţional (0,5p) şi emanciparea populaţiei (0,5p).












Total 20 puncte
6. Se acordă 15 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. - bazinul hidrografic al Argeşului este situat în partea centrală a părţii sudice a ţării (0,5p), iar bazinul hidrografic al Ialomiţei este situat în partea estică a părţii sudice a ţării (0,5p);

· bazinul hidrografic al Argeşului are suprafaţa mai mare decât cea a bazinului hidrografic al Ialomiţei (0,5p);

· Ialomiţa are o lungime mai mare decât a Argeşului (0,5p);

· bazinul hidrografic al Argeşului este dezvoltat mai mult în cursul inferior (0,5p), în timp ce bazinul hidrografic al Ialomiţei este dezvoltat mai mult în cursul superior (0,5p);

· bazinul hidrografic al Argeşului este orientat N-S în cursul superior şi NV-SE în cursul mijlociu şi cursul inferior (0,5p), iar bazinul hidrografic al Ialomiţei este orientat N-S în cursul superior şi V-E în cursul mijlociu şi cursul inferior (0,5p);

· bazinul hidrografic al Argeşului atinge lăţimea maximă în cursul inferior (0,5p), iar bazinul hidrografic al Ialomiţei atinge lăţimea maximă în cursul superior (0,5p);

· bazinul hidrografic al Argeşului atinge lăţimea minimă în cursul mijlociu şi în aval de confluenţa cu râul Dâmboviţa (0,5p), bazinul hidrografic al Ialomiţei atinge lăţimea minimă în cursul mijlociu - inferior (0,5p);

· debitul Argeşului este mai mare (peste 70 m3/s) (0,5p) decât al Ialomiţei (peste 44 m3/s) (0,5p);

· Argeşul izvorăşte din Munţii Făgăraş (0,5p), iar Ialomiţa din Munţii Leaota - Bucegi (0,5p);

· Argeşul traversează: Masivul Făgăraş, Subcarpaţii Getici (Muscelele Argeşului), Podişul Getic, Câmpia Română (2p); Ialomiţa traversează: Munţii Leaota – Munţii Bucegi, Subcarpaţii Curburii, Câmpia Română (2p);

b. 1. teritoriu în care predomină râuri cu scurgere intermitentă (1p)

2. teritorii lipsite de reţea hidrografică (1p)

3. bazinul hidrografic al Mostiştei (1p)





Total 15 puncte
Din oficiu se acordă 10 puncte.

